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CONCEJO MUNICIPAL 

     LA HIGUERA  
 

 

SESION ORDINARIA N° 86 

                                            13 de Noviembre de 2023 

 

 En La Higuera, siendo las 13,04 del día Lunes 13 de Noviembre de 2023,  

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da inicio 

a la sesión ordinaria N° 86 del Concejo Municipal, que cuenta con la 

asistencia de los concejales señores: Ivana Godoy Ahumada, Urbano 

Morales González, Freddy Bremer Bravo y Oscar Aviléz Stuardo. Ausentes  los 

concejales Jorge González Alarcón y Roquer González Rojas. 

Actúa como Secretario don Mario Pizarro Bruzzone  

 

TABLA A TRATAR: 

1.- Observaciones acta de sesión ordinaria Nº 82 

2.- Lectura de Correspondencia Recibida 

3.- Acuerdos: 

3.1 Autoriza trámites saneamiento terrenos propiedad municipal en la 

localidad de La Higuera a don Carlos Álvarez Rivera 

3.2 Autoriza trámites de saneamiento terrenos propiedad municipal en 

la localidad de La Higuera a don Carlos González Peralta 

3.3 Autoriza trámites de saneamiento terrenos propiedad municipal en 

la localidad de La Higuera a doña Carolayne Barraza Araya 

3.4 Modificación Presupuestaria Área Municipal Nº 15/2023 por 

$21.967.000 

4.-Cumplimiento artículo 29º, letra “d” Ley Nº 18.695 Orgánica Constitucional 

de Municipalidades por Dirección de Control –Entrega de Avance de la 

Ejecución Presupuestaria Tercer Trimestre 2023 

5.- Entrega de Informaciones Alcalde 

6.- Varios 
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En tratamiento punto N°1 de la tabla Observaciones acta de sesión ordinaria 

N° 82 del Concejo Municipal 

 

En observación: 

Concejal Aviléz sin observaciones y aprueba acta  

Concejal Morales sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Godoy sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Bremer sin observaciones y aprueba acta 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por 

aprobada acta de sesión ordinaria N° 82 del Concejo Municipal 

 

Se da término a punto 1de la tabla 

 

En tratamiento punto N°2 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

 Carta de Club Deportivo Unión Trapiche que solicita aumento de años 

de comodato de cancha de fútbol  para postular proyectos 

 Correo electrónico de don Antonio Flores Galleguillos para solicitar 

solución por daños en su propiedad aledaña a “Casino Municipal” 

 Carta de Agrupación Adulto Mayor Alegría y Unión que  solicitan  bus 

para realizar viaje al sur del país 

 Carta de Agrupación de Adulto Mayor Futuro Feliz de Punta de Choros 

que solicitan movilización para realizar viaje a la ciudad de Valdivia. 

 Certificado médico emitido por doctor Felipe Ramírez a concejal 

Roquer González 

 

 

 

Se da término a punto 2 de la tabla 
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En tratamiento punto N°3 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.1 Autoriza trámites 

saneamiento terrenos propiedad municipal en la localidad de La Higuera a 

don Carlos Álvarez Rivera 

Votación 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer dice ¿esto es infinito, pedir y dar?, que pasa si la próxima 

semana hay cinco más de esto, después 10 más de esto, después 30 más de 

esto 

Presidente Galleguillos dice habiendo no hay problema 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos dice pero los terrenos de propiedad y potestad 

municipal no son infinitos, ese terreno tiene un límite que está entre los 

terrenos de Felipe García Huidobro y Silvia Cominetti, cuando estos terrenos 

se inscribieron el pueblo de La Higuera quedó excluido de la inscripción, 

antes este terreno era de un solo dueño Jarpa Díaz de Valdès y el excluyò 

de la inscripción, entonces la Higuera no tenía inscripción fiscal, pasó que se 

fueron inscribiendo terrenos como el municipio, como la escuela, como el 

Jardín infantil, el Cesfam, el estadio y toda la gente que ha ido saneando 

de a poco sus terrenos, pero llegó el momento que todo el mundo pidió y 

ya no quedan terrenos de propiedad municipal, hoy hay gente que se está 

tomando terrenos fuera de propiedad municipal y ahí no tenemos nada que 

hacer 

Concejal Bremer dice aquí hay más de uno, ¿todos son locales?, residentes, 

hijos de, ¿no hay nadie de afuera? 

Presidente Galleguillos por supuesto, también apruebo 

 

Con los votos a favor de los concejales Aviléz, Morales, Godoy y Bremer, más 

el voto a favor de Presidente Galleguillos , se aprueba 3.1 Autoriza trámites 

saneamiento terrenos propiedad municipal en la localidad de La Higuera a 

don Carlos Álvarez Rivera. Acuerdo N° 479. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.2 Autoriza trámites de 

saneamiento terrenos propiedad municipal en la localidad de La Higuera a 

don Carlos González Peralta 
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Votación 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Aviléz, Morales, Godoy y Bremer, más 

el voto a favor de Presidente Galleguillos , se aprueba 3.2 Autoriza trámites 

de saneamiento terrenos propiedad municipal en la localidad de La Higuera 

a don Carlos González Peralta. Acuerdo N° 480. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.3 Autoriza trámites de 

saneamiento terrenos propiedad municipal en la localidad de La Higuera a 

doña Carolayne Barraza Araya 

Votación 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Aviléz, Morales, Godoy y Bremer, más 

el voto a favor de Presidente Galleguillos , se aprueba 3.3 Autoriza trámites 

de saneamiento terrenos propiedad municipal en la localidad de La Higuera 

a doña Carolayne Barraza Araya. Acuerdo N° 481. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.4 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal Nº 15/2023 por $ 21.967.000 

Presidente Galleguillos dice esto dice relación con mayores ingresos por 

concepto de licencias médicas y se distribuyen en pasajes, gastos menores, 

organizaciones comunitarias para poder solventar las subvenciones 

pendientes que hay y las futuras que puedan llegar y el aporte a la Teletón 

que se hizo 
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Votación 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Aviléz, Morales, Godoy y Bremer, más 

el voto a favor de Presidente Galleguillos , se aprueba 3.4 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal Nº 15/2023 por $ 21.967.000. Acuerdo N° 482. 

 

Se da término a punto N°3 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla Cumplimiento artículo 29º, letra “d” Ley 

Nº 18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades por Dirección de 

Control – Entrega de Avance de la Ejecución Presupuestaria Tercer Trimestre 

2023 

 

Mario Pizarro dice este informe les llegó por correo y ahora procedo a 

entregar físicamente para dar cumplimiento a lo que estipula la Ley. 

 

Se da término a punto N°4 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°5 de la tabla Entrega de Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice mañana hay Consejo de Seguridad Publica en 

la tarde en Caleta Hornos; la Licenciatura de los cuartos medios del Colegio 

Pedro Pablo Muñoz es el Miércoles a las 16 horas; el día jueves viene el CORE, 

vienen a revisar las obras en ejecución de alcantarillado en La Higuera y 

Punta Colorada, la agenda dice que de 9:30 a 10:30 horas hay una  reunión 

con el Alcalde y equipo técnico municipal, visitas a proyecto, luego a las 12 

visita a obras y reunión con dirigentes de La Higuera, luego de 12:30 a 13:30 

horas visita a obras y reunión con dirigentes de Punta Colorada, les voy a 

enviar este programa y el que se quiera sumar lo puede hacer; por último 

informar de las contrataciones en el área de Educación. 

Concejal Bremer dice ¿en rigor què hace la asistente de la educación? 

Presidente Galleguillos dice una psicopedagoga(o) y un auxiliar ambos son 

asistentes de la educación, son los no docentes que trabajan en las escuelas 
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Se da término a punto N°5 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°6 de la tabla Varios 

 

Concejal Aviléz dice ¿cuándo se cierra el año presupuestario 2023? 

Presidente Galleguillos dice el último día del año, toda transacción 

financiera que se haga este año tiene que quedar hecha hasta el 31 de 

Diciembre de 2023 , ya sea ingreso o gasto 

Concejal Aviléz dice Alcalde usted hace un tiempo atrás nos comunicó que 

había un profesional que estaba encargado de la minería 

Presidente Galleguillos dice no está encargado de la minería, él apoya a los 

pequeños mineros en la Asociación Minera, nosotros le pagamos, pero está 

instalado en la Asociación Minera que es donde están los mineros 

Concejal Aviléz dice ¿sería posible que entregara un informe al Concejo 

municipal? 

Presidente Galleguillos dice por supuesto 

Concejal Aviléz dice también había otro funcionario que tenía que ver con 

tema Medioambiental 

Concejal Bremer dice pero eso fue por 30 días no más, parece 

Presidente Galleguillos dice no es permanente, de hecho llegó una 

denuncia a la Contraloría por su contratación, me imagino que por eso 

pregunta porque él fue destituido por sumario administrativo, cuando un 

funcionario público es destituido por sumario queda inhabilitado de ejercer 

cargo público por 4 años y él los cumplió en Marzo, al momento de su 

contratación ya estaba con su castigo cumplido y es lo que el vamos a 

responder a la Contraloría  

Concejal Morales dice el Concejo pasado consulté sobre alguna novedad 

del proyecto de la electrificación en Punta Colorada, debido a reunión que 

tuvimos en Los Choros con CGE, ahí el encargado de relaciones públicas de 

CGE nos dijo que el trámite de la factibilidad que entrega CGE no pasa más 

de 8 días hábiles, trabajamos con la gente de Obras lo de Punta Colorada, 

Michele sacó los certificados vigentes de todas las personas de la población 

nueva, pero hay personas que aún no tienen factibilidad, eso queríamos 

saber cómo le fue a don Germàn Castillo, le pregunté ese día que estaba 

subrogando don Mario Pizarro 

Mario Pizarro dice Felipe Quispe me dice que conversó con don Germán 

Castillo y que le dijo que el trámite que le correspondía a el estaría hecho y 



 
 

7 
 

entregado en CGE la documentación pertinente, es lo que me informó hoy 

día Felipe 

Concejal Morales dice informar que en esa reunión se vio el tema de 

alumbrado en sector alto de Los Choros y está en concesión de CGE la calle 

los Guanacos y es bien nacional de uso pùblico 

Presidente Galleguillos dice ¿quién es el encargado de dotar de energía 

domiciliaria a la calle Los Guanacos? 

Concejal Morales dice la norma dice que ellos son los encargados 

Presidente Galleguillos dice ¿y tiene plazos? 

Concejal Morales dice no, pero hay que hacer la gestión, de hecho Felipe 

ya consultó a Sebastián Argandoña y dice que sí, entonces ahí tenemos un 

gran avance; lo otro que también pregunté si usted sabe del proyecto y los 

datos que se mandaron a la Junji del proyecto de Los Choros, ¿si sabe en 

qué va? 

Presidente Galleguillos dice no tengo ni siquiera idea de quién es el director 

de la Junji 

Concejal Morales dice una vez pasó por el municipio y habló con José Luis 

Morán y de ahí se fueron a la reunión de Los Choros, entonces el pidió unos 

datos y de acá quedaron de enviárselo de educación, pero de ahí no 

sabemos nada mas 

Presidente Galleguillos dice eso pasa cuando, yo podría llamar a la gente y 

traerla para acá y preguntarle, como el director de la Junji me baipasea 

Concejal Morales dice no lo baypaseò, usted ese día no vino a la 

Municipalidad 

Presidente Galleguillos dice me baypaseò, ni siquiera me citó, no me llamó, 

pero esa es la característica de este gobierno, por eso no le puedo dar 

respuesta en el momento, voy a averiguar y le respondo en el próximo 

Concejo 

Concejal Morales dice hay correo que se le envió al jefe DAEM, de hecho 

todo esto fue trabajado con todos los departamentos que corresponde, 

nadie lo está pasando a llevar Alcalde, pero eso pasó, vino director se reunió 

con José Luis y vieron el mapa 

Presidente Galleguillos dice ¿cuándo hubo comisión de educación? 

Concejal Morales dice el Lunes pasado 

Presidente Galleguillos dice ese era el momento para preguntar por ese 

tema, pero voy a averiguar y le respondo, porque no tengo la información 

Concejal Morales dice insisto lo que se hizo esa vez fue que se visitó el Jardín, 

fue José Luis Morán, Claudio Nieto 
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Presidente Galleguillos dice están viendo la posibilidad de hacer un Jardín 

Infantil por Junji, para eso deben hacer un estudio de focalización, ellos 

deciden si el jardín se hace o no se hace, puede que hayan solicitado datos 

de matrícula actual y debe haber sido entregada, pero el estudio es más 

que eso y deben hacerlo ellos, pasa que este Gobierno pasa directamente 

para allá y para acá …… 

Concejal Morales dice justamente usted ese día no estaba, de hecho el 

director de la Junji fue profesor del Trapiche; lo otro los proyectos de 

asistencia técnica ojalá se priorizara para que salga antes de fin de año 

Presidente Galleguillos dice estamos trabajando en ello, tenemos a una 

persona a cargo de eso, no de manera exclusiva, pero lo estamos sacando 

adelante 

Concejala Godoy dice ¿cuándo puede enviar la retroexcavadora a 

Totoralillo? 

Presidente Galleguillos dice estuve el sábado en Totoralillo Norte en una 

reunión, ese trabajo no se hace con la retro, la màquina se debe colocar 

dónde sacan los empréstitos, pero ahí hay que colocar relleno y después se 

pasa la motoniveladora, pero lo hablamos el sábado con la gente del 

Comité Mar y Tierra, en este momento está en Chungungo haciendo 20 mil 

cosas, hay peticiones de Punta Colorada y Trapiche, en Caleta Hornos tiene 

20 mil cosas por hacer y en Totoralillo 5 mil cosas más y es una sola y un solo 

operador, lo vamos a hacer de aquí al verano si las condiciones se dan para 

hacerlo porque en el fondo es cuando más se necesita, en el fondo es 

facilitar que el turista baje y no se devuelva a mitad de camino porque el 

camino està malo  

Concejal Bremer dice Alcalde ¿se generó alguna expectativa del 

generador que iba a poner CGE en El Trapiche? 

Presidente Galleguillos dice no se en que va, eso lo ve la empresa, el gerente 

de CGE don Oscar Jeréz me dijo que de aquí a fin de año, cuando 

estábamos viendo este supuesto o posible proyecto de la Subdere, el lugar 

tenemos que definirlo, debe ser el lugar más adecuado y que sea de 

propiedad fiscal y que tenga condiciones de conexión y que haya 

factibilidad 

Concejal Bremer dice ¿en estricto rigor está en manos de CGE? 

Presidente Galleguillos dice sí, son ellos los dueños y hay un compromiso 

verbal del Gerente de hacerlo de aquí a fin de año  

Concejal Bremer dice el tema de la correspondencia que leyó don Mario lo 

vamos a ver en otra sesión, me refiero al tema del comodato del Trapiche 
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Presidente Galleguillos dice ahora que está la solicitud hay que redactar ese 

comodato y después pasa por Concejo 

Concejal Morales dice Marco Poblete se llama el Director de Junji y pasó por 

acá, habló con Carlos Flores que estaba de Alcalde subrogante  

Concejal Bremer dice contarles que el viernes fui a un Seminario que se llamó 

“Código de Agua una Ruralidad Dañada en el Devenir de los Campesinos” 

fue en el Gabriel González, no se llegó a acuerdo en nada, fue solo 

diagnóstico de lo terrible que lo estamos pasando 

Concejal Morales dice preguntar por la solicitud que hicieron la Agrupación 

Yerba Buena 

Presidente Galleguillos dice vi el sábado la màquina haciendo la explanada 

para poder desarrollar la actividad, Valeska me decía del escenario, pero 

lo tenemos que ver porque parece que tenemos otra actividad, grupo 

electrógeno, estanque con agua, baños químicos, pero lo estamos viendo, 

es cooperar y cofinanciar porque es un proyecto GORE  

Concejal Morales dice los puestos típicos, no creo que sea mucho, pero que 

bueno Alcalde 

Concejal Bremer dice ¿la actividad del Trapiche es municipal? 

Presidente Galleguillos dice no, es una solicitud del Club Deportivo y la Junta 

de Vecinos 

Concejal Bremer dice ¿a quién se pide un lugar para colocar toldo y una 

mesa? 

Presidente Galleguillos dice a ellos, ellos piden y solicitan, pero la actividad 

es de ellos  

 

Siendo las 13:43 horas y no habiendo más puntos que tratar, se da término a 

la sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 

 

 

 

 

 

 

MARIO PIZARRO BRUZZONE 

                                               SECRETARIO MUNICIPAL 


